

搬进新家,居民们却不敢开窗通风

检察机关提起公益诉讼化解餐饮“烟火气”便民又“扰民”难题

■汪翰 孔维娜 于远航

“今年起,我们在全市率先探索食品经营许可证等项审批权下放,便于加强对餐饮业油烟污染等问题的监管,进一步守好餐饮业准入审批关。”近日,常州经济开发区行政审批局市场准入科科长秦岭向检察官介绍。

这一工作的推进,源于常州经开区检察院办理的云林小区(化名)油烟扰民公益诉讼案。

2022年底,云林小区交付使用,大量住户搬入新家。2023年1月起,淮南牛肉汤、沙县小吃、兰州拉面等小吃店也先后落户小区西侧临街商铺,给居民们带来生活便利的同时,还带来了烦人的油烟味。特别是小区22号楼和27号楼西侧临街住户家中,常常弥漫着挥散不去的油烟味,令居民们苦不堪言。徐先生就是受害者之一。

2023年5月至8月,徐先生和邻居们先后多次向有关部门投诉,但行政机关现场检查后答复,相关店铺证照齐全,且均已安装油烟净化设施,执法人员只能劝导,没有处罚依据,事情陷入僵局。

2023年8月,徐先生在

手机上刷到检察机关公益诉讼宣传视频,抱着试一试的心态,他向经开区检察院反映了情况。检察干警调取12345平台数据后发现,仅2023年5月,该小区油烟扰民问题就有14条投诉记录。经开区检察院公益诉讼办案团队成员又到居民家中实地调查发现,临街住户即便门窗紧闭,浓重的油烟味还是充满了屋子,确实让人无法忍受。

经开区检察院立即启动公益诉讼立案调查程序,一方面实地走访商家、物业等场所了解第一手情况,另一方面从行政机关特邀检察官助理处获取专业知识支持。

经查,云林小区西侧临街商铺建筑本身未设计安装专用烟道。虽然这些小吃店自行安装了油烟净化设施,取得了餐饮经营所需证照。但经营者自建烟道与居民楼距离太近,不符合《饮食业环境保护技术规范》的要求,排放的油烟仍会影响到小区内居民,长此以往会对居民们身体健康造成影响。

2023年9月,常州经济开发区检察院向云林小区所属街道办事处制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促其履行相关职权,监督相关经营者改造油烟

净化设施并避免对附近居民的正常生活环境造成污染。发出建议后,经开区检察院受邀全程参与行政机关与居民代表、物业代表、小吃店经营者、房东四方圆桌调解会,帮助做好经营者、房东的释法说理工作。最终,小吃店经营者们主动提出整改方案,各方达成一致。

2023年10月,经过升级改造,相关店铺的烟道和油烟净化设施整改到位。受油烟困扰已久的居民们对整改效果非常满意。“我们在家终于敢开窗通风了!我代表全楼邻居向你们表示感谢!”2023年10月20日,徐先生作为居民代表来到检察院向检察官赠送锦旗时说。

困扰云林小区居民的油烟问题得到了妥善解决,如何避免类似情况再发生呢?常州经济开发区检察院就本案向常州经济开发区行政审批局制发了社会治理检察建议,推动其进一步严格餐饮业市场主体登记审批,落实发证前的现场核查工作,对未规范设置专用烟道的一律要求整改。同时加强与生态环境部门的信息共享、联动协作,形成油烟污染防治合力,避免餐饮“烟火气”便民又“扰民”。



这个骗子居然用“他去世了”骗受害人

■石一叶 于远航 文 朱臻 制图

一男子以捡到的汽车钥匙和2张无效银行卡作为抵押,骗取同情心和信任,先是200元、500元、800元地骗,渐渐变本加厉2000元、3000元、5000元地骗,短短54天骗走58岁大姐3万余元血汗钱,不仅毫无悔意,甚至假死躲债。

近日,溧阳市人民检察院对这起诈骗案提起公诉,溧阳市人民法院依法公开开庭审理,判处被告人余峰(化名)有期徒刑一年,并处罚金人民币五千元。

“当时觉得他很可怜,就轻信了他的话”

吕大姐今年58岁,在当地经营一家早餐店,起早贪黑,忙忙碌碌,虽然生活并不十分富裕,但日子安安稳稳地过着,儿子也快要结婚。

2022年8月,一位熟客余峰来到早餐店,与吕大姐交谈间抱怨自己的同居女友爱赌博,最近赌输了几十万,自己不想和她继续在一起了。他还称自己有一大笔钱藏在住所保险柜里,不敢取出来怕被女友发现,顺势说自己身上暂时没钱,想向吕大姐借一点。

吕大姐有些犹豫,余峰又拿出两张银行卡和一把汽车钥匙,声称愿意将其抵押在她那儿,过几天就还钱。吕大姐见此,又考虑到余峰在自家早餐店吃了几年,也算是相识的小伙子,现在遇人不淑,又有银行卡和汽车钥匙抵给自己,没多犹豫,便借了200元现金给余峰,顺便加了微信好友。

“感觉她钱挺好骗的,我就以各种理由继续骗”

事实上,根本不存在余峰所说“爱赌博的女友”,更没有“保险柜的一大笔钱”,就连银行卡和汽车钥匙也是余峰在鱼塘边捡到的,并无实际价值。当天下午,余峰就将这骗来的200元花掉了。在路过一家百货店时,余峰想起自己还有许多外债,思及上午从吕大姐那轻而易举就骗到了200元,便想继续找吕大姐骗钱。2022年8月6日开始,余峰陆续

以手头没钱救急用为由骗取吕大姐900元,称干活缺钱骗取1000元,说自己被人打了在南京住院需要钱骗取2000元,以出院要钱为由骗取1000元,以南京医院开刀失误,打官司要律师费为由,骗取吕大姐5000元……

短短54天内,余峰上演了一出“被人打进医院无钱治病,南京医院开刀失误要打官司”的戏码,虚构20多个理由,利用吕大姐对其的关心和信任,骗取其辛苦攒下的3万余元,并挥霍一空。

起初,吕大姐并未起疑,也常常关心余峰骨折情况,劝其打起精神养好身体。即使家中儿子结婚、房子过户钱财紧张,吕大姐仍向余峰提出住院费不够还可以再借。

但一次次借款有去无回,一次次答复归期却各种耽误,吕大姐开始察觉不对,可也只能催促余峰尽快回溧阳还钱。

余峰意识到从吕大姐这儿骗不到更多的钱,圆谎也渐渐“力不从心”,情急之下,他想出了一个点子可以“一劳永逸”。

欺人善、负人心,终食恶果

2022年9月28日,吕大姐又一次询问余峰从南京回溧阳的时间,余峰称自己咳嗽发烧,感染了肺炎,目前无法回溧阳。9天后,余峰以医生的口吻向吕大姐发消息,“你是余峰的大姐吗?他去世了,麻烦你们来把事情处理一下吧!”

在吕大姐的追问下,余峰继续以医生口吻,谎称余峰尸体已火化。吕大姐再次发消息、打电话,毫无回信。事已至此,吕大姐一边怀疑自己被诈骗,一边担心余峰真的埋骨他乡,只能打电话报警。

公安机关通过查看聊天记录、数据研判,确定这是一起诈骗案,立案侦查。最终锁定余峰在溧阳市某报社中,近几月并未离开溧阳市。

2023年8月,余峰在取保候审期间脱逃,后于2023年10月11日,被公安机关抓捕归案,并因涉嫌诈骗罪被公安机关提请逮捕。

近日,溧阳市人民检察院以诈骗罪对余峰提起公诉,法院当庭作出了上述判决。

这帮骗子,买卖未成年人微信账号获利

■夏丹 于远航

利用未成年人涉世未深、戒心不足,一伙犯罪分子在短视频平台大量发布交友、刷单广告引流,成功添加到未成年人微信账号后,用话术诱骗未成年人使用的微信账号并出售。2023年12月28日,武进区检察院对涉案的陈某、唐某、李某三人提起公诉。2024年1月24日,法院依法判处陈某有期徒刑四年九个月,并处罚金人民币一百万元;分别判处唐某和李某有期徒刑三年、二年,并处罚金,适用缓刑。

陈某常年在网络为他人提供“粉丝引流”服务,2023年初,他从同行处学到一套骗盗微信的话术,觉得有利可图,便组织人员效仿。他先后在常州、无锡招募一批员工(现已另案侦查)成立工作室。作案准备过程中,陈某向出售虚拟手机卡的李某购置了一批手机卡,并委托李某找人将这批手机卡绑定上实名信息。

据陈某到案后交代,工作室内的员工分工明确,一批在短视频平台大量发布帅哥美女视频,并配上交友、刷单广告,给工作室引流;另一批与上钩的未成年人联络,以“妹妹在么?微信借个几分钟给哥哥登录一下做个好评,完成以后给888红包”等话术,骗取未成年人的微信账号密码。获得密码后,工作室的员工登录未成年人的微信,用陈某买来的虚拟手机卡号给骗来的微信换绑手机号。通过这种手段成功骗盗未成年人的微信后,工作室将账号信息集中给陈某,由他在网上联络买家出售。

陈某骗盗未成年人微信的同时时间段内,他的同乡唐某也在做骗盗未成年人微信的生意,但唐某找不到买家,便与陈某取得联系,由陈某代为出售自己骗盗的微信账号。

2023年6月至7月期间,武进警方根据线索,在无锡多个小区内分别将陈磊等人抓获。2023年11月3日,案件移送至武进区

检察院审查起诉。

检察机关经审查查明,2023年2月至6月期间,陈某与唐某等人骗盗微信账号共计3000余个,并以600-950元不等的价格对外出售。其中,陈某出售实名微信账号、密码信息共计1579组,违法所得94.74万余元;唐某委托陈某代为出售实名微信账号、密码信息共计88组,违法所得5.28万元;李某明知陈某购买虚拟手机卡用于违法犯罪活动,仍向其提供手机卡2450张,违法所得129750元。

本案承办检察官陈斌介绍,为躲避实名制管理,不法分子会高价购买绑定他人实名信息的微信账号从事诈骗、跑分等违法犯罪活动。陈某等人骗盗的微信账号,多是由这类不法分子收购。

武进区检察院以侵犯公民个人信息罪对陈某与唐某提起公诉,以帮助信息网络犯罪活动罪对李某提起公诉,法院依法作出如上判决。